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Цели урока:



Образовательные:
1. Обобщение и систематизация основных знаний и умений по теме: отработка способов решения неполных квадратных уравнений, формирование навыков решения квадратных уравнений по формуле, решения приведенных квадратных уравнений.
Развивающие: 
1. Развивать логическое мышление учащихся, памяти, внимания, общеучебных умений, умения сравнивать и обобщать.
1. Повышать интерес к изучаемой теме.
1. Расширение кругозора учащихся.
Воспитательные:
1. Воспитание трудолюбия, взаимопомощи, взаимоуважения и математической культуры.
1. Воспитание общей культуры.
1. Повышать интерес к изучаемой теме

















Ход урока.

Учитель: Нам предстоит поработать над очень важной темой: “Квадратные  уравнения”. Вы уже достаточно знаете и умеете по этой теме, поэтому наша с вами задача: обобщить и сложить в систему все те знания и умения, которыми вы владеете.        
Ученик:
Необходимость решать уравнения не только первой, но и второй степени была вызвана потребностью решать задачи, связанные с нахождением площадей земельных участков и с земляными работами военного характера, а также с развитием астрономии и самой математики. Уравнения второй степени умели решать еще в Древнем Вавилоне во ΙΙ тысячелетии до н. э. Математики Древней Греции решали квадратные уравнения геометрически; например Евклид – при помощи деления отрезка в среднем и крайнем отношениях. Приемы решения уравнений без обращений к геометрии дает Диофант Александрийский (ΙΙΙ в.). Задачи, приводящие к квадратным уравнениям, рассматриваются во многих древних математических рукописях и трактатах. 
Формула корней квадратного уравнения «переоткрывалась» неоднократно. Один из первых дошедших до наших дней выводов этой формулы принадлежит индийскому математику Брахмагупте (около 598г.)
Среднеазиатский ученый ал-Хорезми (ΙΧ в.) в трактате «Китаб аль-джебр валь-мукабала» получил эту формулу методом выделения полного квадрата с помощью геометрической интерпретации. Общее правило решения квадратных уравнений было сформулировано немецким математиком М. Штифелем (1487 – 1567). После трудов нидерландского математика А. Жирара (1595 – 1632), а также Декарта и Ньютона способ решения квадратных уравнений принял современный вид.


Учитель: Раз уж мы говорим об уравнениях, давайте вспомним – что это такое?
1. Равенство, содержащее неизвестное.
Учитель: Является ли уравнением выражение (х + 1)(х – 4) = 0? 
1. Да 
Учитель: Запишите его в тетрадях. Каким наиболее рациональным способом мы можем его решить? 
1. Приравнивая каждый множитель к нулю. Произведение равно нулю, когда один из множителей равен нулю, а другой при этом имеет смысл. 



Учитель: Хорошо.
Решите, пожалуйста, это уравнение. 
1.  х = -1 и х = 4.
Учитель: А можно ли его решить другим способом? 
1. Да, его можно привести к квадратному. 
Учитель: Напомните, какие уравнения называются квадратными? 
1. Квадратным уравнением называется уравнение вида ах² + вх + с = 0, где х – переменная, а, в, с – некоторые числа, причем а ≠ 0.
    Числа а, в, с – коэффициенты квадратного уравнения. Число а – первый   коэффициент, в – второй коэффициент, с – свободный член. 

Учитель: Из предложенных уравнений выберите квадратные уравнения.

          5х² = 0                    8х²- 4 +х² = 0                4х²-18х =4х²+5
          16 - х² - 15 = 0           6 - 8х² =2х+9                     25+х = 7х - 12
          (х-1)(х+1) = х²               12х²+7х= - 7х²- 2х             - 5х² = 9х -2
          67х² - 95х = 0                 6х(2х-3)=4х(3х+4)            х² - 34х+289 = 0
          х² + 6х + 8 = 0               10х²- 5 = 3х²-5                    х² - 5х + 3 = 0
          6х² + 7х  = 5                  х²- 5х +6 = 0                       16 - х²  = 0

Учитель: А какие виды квадратных уравнений вам известны?
1. Полные, неполные, приведенные.


1. Неполные квадратные уравнения 

Полное квадратное уравнение имеет вид ах2 + bx + c = 0, а ≠ 0, в и с – любые числа.
Если в квадратном уравнении хотя бы один из коэффициентов b или с равен нулю, то такое уравнение называется неполным

Рассматриваются следующие три случая неполных  квадратных уравнений:
1) в ≠ 0, с = 0   
    ах2 + вх = 0
    х(ах + в) = 0
    х = 0 или ах + в = 0
    х = -в/а

Пример:  18х+ 27х = 0
                 9х(2х + 3) = 0
                 9х = 0   или   2х + 3 = 0
                 х = 0   или  х = -1,5




2) в = 0, с ≠ 0, тогда имеем уравнение  
    ах2 + с = 0
    ах2 = - с
    х2 = - с/а  ( а≠0, по определению квадратного уравнения)
Решение данного уравнения имеет место при  - с/а ≥0.

Пример:  4х– 100 = 0

                4х = 100

                 х = 25
                 х1 = 5, х2 = -5

3) в = 0, с = 0 
    ах2 = 0
     х2 = 0
     х = 0.
Примеры:

а)  157х = 0
     х = 0

б) -298х = 0  
     х = 0

в) 53,7х = 0 
     х = 0

Учитель: Из предложенных уравнений выберите неполные квадратные уравнения 


5х² = 0                               - 5х² = 9х -28                       х²- 4 +х² = 0
16 - х² - 15 = 0                  6 - 8х² =2х+9                       х² - 34х+289 = 0
67х² - 95х = 0                   х² - 5х + 3 = 0                      12х²+7х= - 7х²- 2х
х² + 6х + 8 = 0                  х²- 5х +6 = 0                        6х² + 7х  = 5
10х²- 5 = 3х²-5                                                               -16 + х²  = 0

Учитель: Решить оставшиеся уравнения

        2. Алгоритм решения квадратного уравнения 
(ребята вспоминают алгоритм решения квадратного уравнения)

     







  3.   Приведенные квадратные уравнения 

Квадратное уравнение, у которого первый коэффициент равен 1, называется приведенным квадратным уравнением.

                                               x+ px + q = 0

Теорема
Сумма корней приведенного квадратного уравнения равна второму коэффициенту, взятому с противоположным знаком, а произведение корней равно свободному члену.
 

Учитель: Из предложенных уравнений выберите приведенные квадратные уравнения

5х² = 0                                                х² - 5х + 3 = 0
16 - х² - 15 = 0                                    х²- 5х +6 = 0
67х² - 95х = 0                                     8х²- 4 +х² = 0
х² + 6х + 8 = 0                                    х² - 34х + 289 = 0
10х²- 5 = 3х²-5                                   12х²+7х= - 7х²- 2х
- 5х² = 9х -2                                       6х² + 7х  = 5
6 - 8х² =2х+9                                    -16 + х²  = 0

Учитель: Решить оставшиеся уравнения

4.  Выявление закономерностей между суммой коэффициентов а, в, с  
и корнями уравнения 

Для исследования были предложены следующие уравнения:

1) х2 + х – 2 = 0
2) х2 + 2х – 3 = 0
3) х2 – 3х + 2 = 0
4) 100х2 + 34х – 134 = 0
5) 200х2 – 23х – 177 = 0   
6) х2 – х – 2 = 0
7) х2 – 2х – 3 = 0
8) 90х2– 25х -115 = 0    
После решения уравнений, учащиеся должны были сделать вывод.


Если в квадратном уравнении     ах² + вх + с = 0 сумма коэффициентов          а + в + с = 0,                то х1 = 1;  х2 = . 


[bookmark: _GoBack]Пример.          5х²  - 8х +3 = 0
                         так как 5 – 8 + 3 = 0, то  х1 = 1;  х2 = 0,6


Если в квадратном уравнении     ах² + вх + с = 0 выполняется равенство          а + с = в,                       то х1 = -1;  х2 = - .
Пример.          5х²  + 8х +3 = 0
                        так как 5 + 3 = 8, то  х1 = - 1;  х2 = - 0,6

Учитель: Устно решить уравнения, применив «открытые» свойства. 

х2 – 17х  - 18 = 0                100х2 – 97х – 197 = 0
2х2 – х – 3 = 0                     5х2 – х – 6 = 0.
14х2 – 17х + 3 = 0

     5.  Решение квадратных уравнений с параметрами .



Для того чтобы вспомнить  уравнения с параметром, рассмотрим следующее уравнение    х- (2а + 1)х + (а+ а – 2) = 0.

В заданном уравнении в роли коэффициентов выступают не конкретные числа, а буквенные выражения. Такие уравнения называют уравнениями с буквенными коэффициентами или уравнениями с параметрами. 

Решить уравнение с параметром – это значит установить соответствие, позволяющее для любого значения параметра найти соответствующее множество корней.
Решить уравнение с параметром – это значит определить, при каких допустимых значениях параметров уравнение    
0. имеет решения;
0. не имеет решения;
0. установить количество решений;
0. найти вид каждого решения при соответствующих ему значениях параметров.

Решим несколько уравнений.

1. При каком значении а уравнение 2х2 + ах + 8 = 0 имеет один корень? 
    
    Решение. Квадратное уравнение имеет один корень, если D = 0.

                     D = а- 4·2·8  
                     а2 – 4 · 2 · 8 = 0
                     a2 – 64 = 0
                     a2 = 64
                     a1= 8  
                     a2 = - 8  
    Ответ: при а =  8, и при а = - 8     уравнение имеет один корень
                   
2.  В уравнении х2 + рх + 56 = 0 один из корней равен – 4, найдите другой  корень этого уравнения и коэффициент р. 
     
     Решение. Применим теорему Виета


                      х + х= - р


                      х · х= 56


                      т. к. х = - 4, то найдем  х = 56 : (- 4)

                                                               х = - 14


                       - р = х + х= - 4 + (-14) = - 18, значит р = 18.

     Ответ: х = - 14; р = 18.

       6.  Самостоятельная работа. 

Учащимся предлагается трехуровневая работа. 

Учитель: Если вы еще не уверены в своих силах и желаете закрепить решение уравнений, то выбираете уровень А.

Если считаете, что материал усвоен хорошо – В. 

Если желаете испробовать свои силы на более сложных заданиях – уровень С. 


Вариант 1. 
Уровень А 
№1. Для каждого уравнения вида ax2 + bx + c = 0 укажите значения a, b, c. 
а) 3х2 + 6х – 6 = 0, б) х2 - 4х + 4 = 0
№2. Продолжите вычисление дискриминанта D квадратного уравнения        ax2 + bx + c = 0 по формуле D = b2 - 4ac. 
5х2 - 7х + 2 = 0, D = b2 - 4ac = (-7)2 – 4· 5 · 2 = …; 
№3. Закончите решение уравнения 3х2 - 5х – 2 = 0. 
D = b2 - 4ac = (-5)2- 4· 3·(-2) = 49; х1 = … х2=… 


Уровень В 
Решите уравнение: а) 6х2 – 4х + 32 = 0; б) х2 + 5х - 6 = 0.

Уровень С 
Решите уравнение: а) -5х2 – 4х + 28 = 0; б) 2х2–8х–2=0.
Доп. задание. При каком значении а уравнение х2 - 2ах + 3 = 0 имеет один корень? 

Вариант 2.
Уровень А 
№1. Для каждого уравнения вида ax2 + bx + c = 0 укажите значения a, b, c. 
а) 4х2 - 8х + 6 = 0, б) х2 + 2х - 4 = 0
№2. Продолжите вычисление дискриминанта D квадратного уравнения ax2 + bx + c = 0 по формуле D = b2 - 4ac. 
5х2 + 8х - 4 = 0, D = b2 - 4ac = 82 – 4· 5 · (- 4) = …; 
№3. Закончите решение уравнения х2 - 6х + 5 = 0. 
D = b2 - 4ac = (-6 )2 - 4· 1·5 = 16; х1 = … х2=…

Уровень В 
Решите уравнение: а) 3х2 – 2х + 16 = 0; б) 3х2 - 5х + 2 = 0.

Уровень С 
Решите уравнение: а) 5х2 + 4х - 28 = 0; б) х2 – 6х + 7 = 0.
Доп.задание. При каком значении а уравнение х2 + 3ах + а = 0 имеет один корень.

Учитель: Итак, мы проделали большую работу. Повторили всю теорию, касающуюся  квадратных уравнений. Решили различные виды квадратных уравнений. 

Итог урока: выставление оценок

Домашнее задание : выдаются индивидуальные карточки с домашним заданием
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